GIMNAZIJOS VEIKLOS KOKYBĖS ĮSIVERTINIMO REZULTATŲ APIBENDRINIMAS

2015-2016 m. m.

2015-2016 mokslo metais buvo atliekamas  gimnazijos antros veiklos srities ,,Ugdymas ir mokymasis“ rodiklių 2.3. Mokymosi kokybė ir 2.6. Vertinimas ugdant giluminis įsivertinimas.  Įvertinti pasirinkti veiklos rodikliai, pateiktos išvados ir siūlymai.

2.3. Mokymo kokybė.

2.3.1. Mokymo nuostatos ir būdai 3 lygis.

2.3.2. Mokymo ir gyvenimo ryšys 3 lygis.

2.3.3. Mokytojo ir mokinio dialogas 3 lygis.


2.3.4. Išmokimo stebėjimas 3 lygis.


2.3.5. Namų darbai 3 lygis.


2.6. Vertinimas ugdant.


2.6.1. Vertinimas kaip išmokimas 3 lygis.


2.6.2. Vertinimas kaip ugdymas 3 lygis.


2.6.3. Vertinimas kaip informavimas 3 lygis.

2.3.1. Mokymo nuostatos ir būdai.

2.3.2. Mokymo ir gyvenimo ryšys.

Išvados. Beveik visi (92%) mokytojai ugdymo turinį ir praktines užduotis parenka pagal mokinių poreikius, gabumus. Tam pritaria ir dalis (64%) mokinių. Beveik visi (95%) mokytojai teigia, kad pamokas stengiasi susieti su nūdienos įvykiais, bet tam pritaria mažiau nei pusė (48%) mokinių. Dauguma mokytojų (87,5%) teigia, kad mokiniai remiasi patirtimi, įgyta artimiausioje aplinkoje bei mokosi iš artimiausios aplinkos. Taip tvirtina ir dauguma mokinių (86%).

2.3.3. Mokytojo ir mokinio dialogas.
Išvados. 90% mokytojų informuoja mokinius apie pamokos tikslus ir uždavinius. Per pamokas vyrauja draugiškas santykis tarp mokytojo ir mokinių (82,5%). 95% mokytojų mano, kad mokiniai drąsiai gali kreiptis į mokytoją pagalbos. 85% mokytojų  skatina mokinius klausti, spręsti problemas, analizuoti, kuria pasitikėjimą kalbėdami, diskutuodami. 95% mokytojų rūpi, kad mokiniai per jų pamokas jaustųsi gerai.

2.3.4. Išmokimo stebėjimas.

Išvados. 85% mokytojų su mokiniais iš anksto susitaria, kaip dažnai bus žinių patikrinimas ir kaip bus vertinami mokiniai. 87,5% mokytojų rašo kontrolinius darbus sistemingai, pagal iš anksto suderintą grafiką. 90% mokytojų stengiasi sudominti ir pasyvesnius mokinius, diferencijuodami darbą per pamoką. 85% mokytojų mano, kad kontrolinių darbų klaidų taisymas yra naudingas. 80% mokytojų leidžia perrašyti kontrolinį darbą, jeigu mokiniai blogai parašė.

2.3.5. Namų darbai.

Išvados. Mokiniai dažniausiai už namų darbus vertinami pažymiais. Pedagogai turi savitą dėstomo dalyko namų darbų sistemą. Dauguma mokytojų tikslingai skiria namų darbus, sieja juos su pamokos medžiaga, reguliariai tikrina. Mokiniai supranta, kad namų darbai turi įtakos mokymosi rezultatams. Dauguma jų namų darbus stengiasi atlikti savarankiškai. Namų darbus kontroliuoja ne tik mokytojai, bet ir tėvai. Dauguma tėvų laiku gauna objektyvią informaciją apie vaiko namų darbus. Dauguma apklaustų tėvų teigė, kad jiems pakanka informacijos apie jų vaiką.
Analizuojant gimnazijos dokumentus matyti, kad pedagogai ieško įvairių mokinių namų darbų būdų, operatyviai reaguoja į iškilusias problemas. Dauguma mokytojų tikslingai skiria namų darbus, sieja juos su pamokos medžiaga, reguliariai tikrina. Kadangi dalis mokinių tėvų yra pasyvūs, tai didelę iniciatyvą tėvų informavimui apie atliktus namų darbus prisiima mokytojai. Jie nuolat informuoja tėvus. 
2.6.1. Vertinimas kaip pažinimas.

2.6.2. Vertinimas kaip ugdymas.
Išvados. Gimnazijoje veikianti vertinimo sistema dažniausiai yra efektyvi, atspindi mokinių žinių lygį. Mokiniai supranta, kad žinių kokybė ir gebėjimai yra svarbesni nei geras pažymys. Dauguma mokytojų su mokiniais aptaria mokinių pasiekimus ir pažangą, numato galimybes, kaip ištaisyti spragas. Dauguma teigia, kad įvertinimas pažymiais atspindi realias mokinių žinias ir gebėjimus. Mokytojai visada arba dažnai koreguoja ugdymo procesą atsižvelgdami į mokinių pasiekimus.

2.6.3. Vertinimas kaip informavimas.
                  Išvados. Gimnazijoje aptarta tėvų informavimo tvarka. Su vertinimo tvarka mokiniai ir tėvai supažindinami mokslo metų pradžioje. Dauguma (92,3%) tėvų teigė, kad jiems pakanka informacijos apie jų vaiką. 65% mokinių tėvų mano, kad pasiekimų aptarimai su mokinių tėvais organizuojami tinkamai.
                  Analizuojant mokyklos dokumentus matyti, kad mokykla ieško įvairių bendravimo formų su tėvais, operatyviai reaguoja į iškilusias problemas. Kadangi dalis mokinių tėvų yra pasyvūs, tai didelę iniciatyvą tėvų informavimui prisiima klasių vadovai. Jie nuolat informuoja tėvus telefonu,  kviečia tėvus į mokyklą, reikalui esant siunčia informacinius laiškus į namus. Kartą per pusmetį organizuojami tėvų susirinkimai, tačiau dalis tėvų juose nesilanko. 
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